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中国科学院新疆生态与地理研究所（以下简称新疆生地所）成立于1998年7月7日，由中国科学院新疆生物土壤沙漠研究所（1961年成立）和中国科学院新疆地理研究所（1965年成立）合并而成。
2016年，根据院“率先行动”计划和相关部署，完成了特色研究所建设的年度任务。研究所制定了“一三五”规划，即面向国际干旱区生态、环境、资源领域科技前沿，面向国家“丝绸之路经济带”建设重大需求，面向新疆社会稳定与长治久安主战场，立足新疆，面向中亚，辐射世界干旱区，重点开展“丝绸之路经济带”生态与环境监测和评估、干旱区水土资源利用与生态安全、新疆和中亚矿产探测与环境治理、干旱区战略生物资源可持续利用、新疆农牧民增收和区域发展等研究。
在科研机构设置方面，建有荒漠与绿洲国家重点实验室，中科院干旱区生物地理与生物资源重点实验室；国家荒漠-绿洲生态建设工程技术研究中心，中科院与自治区政府共建了中科院新疆矿产资源研究中心。在国内建有10个野外台站，其中，新疆阜康荒漠生态系统国家野外科学观测研究站、新疆阿克苏农田生态系统国家野外科学观测研究站、新疆策勒荒漠草地生态系统国家野外科学观测研究站为3个国家野外观测站，并和中亚国家联合建立了15个境外野外台站。另有文献信息中心、标本馆等科研支撑平台。
除了国内科研平台外，还与中亚、国内生态与环境相关领域研究所、大学共建有中国科学院中亚生态与环境研究中心，与美国加州大学河滨分校、美国内华达大学、日本静岗大学共建了国际干旱区生态研究中心和中日干旱区生态研究中心，与德国国防大学、澳大利亚科工组织、中亚五国以及毛利坦尼亚、卢旺达共建了干旱区水与生态研究中心。2016年，与比利时根特大学、卢旺达基加利基督复临大学分别新建“中国-比利时地理信息联合实验室”、“东非自然资源与环境研究中心”等国际合作平台。
在人才队伍建设方面，截至2016年底，共有在职职工539人。其中，科技人员339人、科技支撑人员157人、科技管理人员43人。研究员及正高级工程技术人员94人、副研究员及高级工程技术人员83人。
新疆生地所是1983年国务院学位委员会批准的博士、硕士学位授予权单位之一，现设有地理学、生态学、地质资源与地质工程等三个专业一级学科博士研究生培养点。有自然地理学、人文地理学、地图学与地理信息系统、植物学、生态学、环境科学、水土保持与荒漠化防治、地球探测与信息技术、环境工程、测绘工程、生物工程等十一个专业一级（或二级）学科硕士研究生培养点。并设有地理学、生物学、生态学等三个专业一级学科博士后流动站。2016年共有在学研究生共有在学研究生434人（其中硕士生220人、博士生214人）。在站博士后50人。
在争取和承担科研任务方面，2016年度列入科研计划管理的课题445项（新增165项），其中，国家级课题36项（新增15项），国家基金课题122项（新增33项），院级课题80项（新增30项），省部级课题62项（新增25项），地方委托课题79项（新增32项），国际合作课题13项（新增7项），所级课题53项（新增23项）。
国家科技合作项目“中亚地区生态环境保护与资源管理联合调查与研究”系统性地开展了中亚地区资源与生态环境综合考察和遥感调查，全面提升了我国对中亚地区生态与自然资源的科学认识，联合并引领了中亚国家科学家开展气候变化、生态与环境、资源与管理、经济与社会等领域的前瞻性和战略性研究。“中亚地质大数据与成矿预测方法体系及应用”建成了目前数据量最大、功能最全的新疆及中亚地质矿产大数据库，为“一路一带”地质矿产资源的开发和经济发展战略等提供重要的科技支撑。“我国与中亚邻国跨境河流生态环境评估关键技术及应用”以伊犁河-巴尔喀什湖流域、咸海流域为重点，系统开展了我国与中亚邻国跨境河流生态环境评估关键技术及应用研究工作，为我国与中亚的跨境河流谈判、流域生态环境保护建设等提供了重要的科技支撑。
两项科技成果“中亚地质大数据与成矿预测方法体系及应用”、“我国与中亚邻国跨境河流生态环境评估关键技术及应用”荣获自治区科技进步一等奖。全年发表论文641篇，其中SCI共310篇，出版学术专著7部，受理专利41项，授权专利35项。
除了科研进展和获奖外，在科技促进发展中也取得许多新的进展。研究所新成立新疆中科吉奥地质勘查有限责任公司、新疆丝路畅游信息科技有限公司、乌鲁木齐中科帝俊环境技术有限责任公司。将面向矿产勘探开发、旅游、环保等领域，实现科研成果转移转化，服务新疆的社会经济发展。
在国际合作中非荒漠化防治中，通过6个合作项目，与毛里塔尼亚、尼日利亚、肯尼亚、埃塞俄比亚和卢旺达等国开展联合考察、研讨交流、技术示范、平台建设、技术培训等，实现了中国生态建设技术走出国门。在中哈丝绸之路经济带新兴城市生态屏障建设技术合作研究中，优选了中国成熟的生态屏障建设技术和管理技术，为哈萨克斯坦首都圈生态屏障建设提供技术保障和支撑。在“中亚地区综合减防灾与适应气候变化”项目中，与哈、吉、塔三国国立科研机构分别共建阿拉木图农业应对气候变化与减灾分中心、比什凯克洪水灾害预测分中心和杜尚别泥石流灾害分中心，构建了中亚区域DDR/CCA（减灾防灾与气候变化适应）政策、人员和信息交流平台。
在国际交流合作中，国际交流与合作总量全年为174批400人次，其中出访93批216人次，接待来访81批184人次。引进9位外国专家，包括4位中科院“国际访问学者”、3位中科院“国际博士后”、2位所项目聘用的青年外籍人才。以色列David Blank教授荣获中国政府“友谊奖”，比利时根特大学Philippe De Maeyer教授荣获自治区外国专家“天山奖”。陈曦研究员当选塔吉克斯坦科学院外籍院士和哈萨克斯坦农业科学院外籍院士。此外，与奥地利Salzburg大学、德国特利尔大学、美国德克萨斯理工大学、卢旺达基加利基督复临大学签署了“高等教育能力建设项目伙伴计划”协议、“科技合作备忘录”等。举办6次重要国际和双边学术会议，包括在北京举办的“第33届国际地理大会丝绸之路经济带中亚资源与环境论坛”、在塔吉克斯坦杜尚别举行的“丝绸之路资源开发与防灾减灾专题学术研讨会”。
新疆生地所是新疆土壤肥料学会、新疆地理学会、新疆植物学会、新疆科学探险协会、新疆自然资源学会的挂靠单位；承办的英文刊物有Journal of Arid Land（《干旱区科学》），是新疆第一个SCI学术刊物；中文刊物有《干旱区研究》和《干旱区地理》，以及同名在国内发行的维文版刊物；拥有国家甲级水文水资源调查评价甲级资质证书、国家乙级测绘资质证书、国家乙级旅游规划设计资质证书、农林行业（营造林）乙级工程设计证书、丙级林业调查规划设计资质证书。
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